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國立台東高級中學 
一百學年度 

第二學期 
期末考 高一地理科試卷 卷別：不分卷 

                      畫答案卡：是□否        適用班級：高一全 
範圍：第二冊 4-2～8章  班級：    座號：      姓名： 

一、 單一選擇題：每小題 1.5 分，合計 90 分 

◎以下是關於美國俄亥俄州克里夫蘭（Cleveland）市的發展過程描述：「美

國俄亥俄州克里夫蘭（Cleveland）市過去曾經是繁榮興盛的工業城市，

在都市河谷地區布滿了倉庫、起重機與工廠，河流上則有載貨駁船往來，

貨船從五大湖進出，將工業產品輸往全美，甚至全世界。不過，後來整

個五大湖區工業沒落，（甲）克里夫蘭市河谷地帶也逐漸荒廢，大部分

巨大鐵道開合橋都生鏽廢棄，形成一處倉庫與機械怪獸的神祕廢墟。上

個世紀末，克里夫蘭市體會到都市水空間的重要性與珍貴性，積極規劃

重建都市親水空間。原本在廢棄的克里夫蘭市河谷區域，布滿了報廢重

機械，空置的工廠與倉庫，以及巨大的鐵道開合橋遺跡，但是在市政府

與市民的努力下，（乙）廢置的倉庫被改造成PUB及藝品商店，有煙囪的

紅磚動力工廠則改為高級餐廳與劇場，而那些恐龍骨骸般的機械廢墟，

則被保留作為都市發展過程的證據，同時也成了最具代表性的地標建

築。」請根據上文描述回答1~3題： 

1.請問過去克里夫蘭市發展成繁榮的工業城市，主要是因為哪個區位條

件？ (A)原料產地  (B)政府提供優惠政策  (C)人力資源充沛  (D)交

通四通八達。 

2.請問關於（甲）的文字描述，可以用下列哪一個名詞來解釋？ (A)工業

區退化  (B)都市更新  (C)工業區老化  (D)都市成長。 

3.請問關於（乙）的文字描述，可以用下列哪一個名詞來解釋？ (A)工業

區退化  (B)都市更新  (C)工業區老化  (D)都市成長。 

4.自 1990 年起，臺灣石化廠相繼赴中國投資設廠，近十年已占石化產業對

外投資的 73％。這些石化業者到中國設置輕油裂解廠，主要是考量中國

擁有下列哪些條件？ (Ａ)環保限制較少 (Ｂ)原料產量豐富 (Ｃ)外

籍勞工充足 (Ｄ)外國資金充沛。 

5.隨著兩次世界大戰的結束，英國工業發展的優勢不再，請問英國如何調

整原有工業的分布？ (A)能源豐富地區改為新興工業區 (B)原料充沛地

區改為新興工業區 (C)沿海的港口腹地以傳統產業為主以方便出口 (D)

沿海港口的腹地建成新興工業區。 

6.以下哪一個地區因資訊科技產業集中，有「英國矽谷」之稱？ (A)格拉

斯哥 (B)M4 走廊 (C)伯明罕 (D)利物浦。 

7.在工業化國家的發展歷程裡，當因工資上漲、生產成本上升而導致產業

必須做出調整時，政府若不願坐視產業紛紛外移，則可能採取下列何種

措施以為因應？ (Ａ)提供優惠稅率以吸引外資 (Ｂ)開放大量進口國

外原物料 (Ｃ)開放引進外籍勞工 (Ｄ) 加速發展國內採礦業。 

◎某均質平原上，4個不同等級中地所提供的商品資料如表 1所示。請回答

8~13 題： 

8.請問哪一個中地在相同人口數

與人口密度條件下的商店個數

最多？ (A)甲  (B)乙  (C)丙  

(D)丁。 

9.請問哪一個中地對消費者而

言，其需求頻率最低？ (A)甲  

(B)乙  (C)丙  (D)丁。 

10.請問哪一個中地的商閾和商

品圈均最小？ (A)甲  (B)乙  

(C)丙  (D)丁。 

11.如果安安想要購買第 3等級的商品，請問他要到哪些中地才可以買得

到？ (A)甲乙  (B)甲丙  (C)乙丙  (D)丙丁。 

12.請問圖 1中哪一個中地的等級最高？ (A)甲  (B)乙  (C)丙。 

   

圖 1  三種不同規模的商店銷售圈分布範圍圖 

13.圖 1為三種不同規模的商店銷售圈分布範圍圖，請問下列何者的描述正

確？ （A）商品或服務的等級愈高，其商店的數量愈多 （B）商品或服

務的需求愈頻繁，移動的距離愈遠 （C）商品或服務的等級愈低，消費

商品 

中地 
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

甲   ˇ ˇ ˇ ˇ ˇ ˇ ˇ ˇ 

乙      ˇ ˇ ˇ ˇ ˇ 

丙 ˇ ˇ ˇ ˇ ˇ ˇ ˇ ˇ ˇ ˇ 

丁        ˇ ˇ ˇ 
 

表1  4個不同等級中地所提供的商品資

料 
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者所需移動的距離愈低 （D）商品或服務的等級愈高，其市場的區域範

圍愈小 。 

14.邱念的農業區位理論、韋伯的工業區位理論及中地理論的共同特性是利

用下列哪一要素來解釋人類活動的空間分布？ (Ａ)市場 (Ｂ)供給 

(Ｃ)距離 (Ｄ)失重率。 

15.近年來，像金石堂這樣的連鎖書店已關閉多家實體店面，轉而以網路書

店為主的經營型態，當下圖中的-----為商品圈，—為商閾的範圍，請

問這樣的轉變主要能達到下列哪一種情形？ 

（A） （B） （C） （D） 
    

 

16.在中地理論中，下列選項哪一種關係「成正比」？ （A）中地的等級和

中地個數 （B）中地的等級及區域內人口密度 （C）商品的價格和顧客

需求量 （D）商品的等級和需求頻率。 

17.請問結合零售與休閒娛樂的功能，滿足消費者「一次購足」的服務業是

以下哪一種類型？ (A)便利商店 (B)購物中心 (C)雜貨店 (D)黃昏市

場 。 

◎面對經營環境的變遷，零售業的經營方式和區位都有顯著的改變。請回

答 18~23 題： 

18.早年能滿足消費者「一次購足」的服務業，往往選擇交通方便的市中心

區設址的是哪一種型態的服務業？ (A)郵購 (B)購物中心 (C)便利商

店 (D)百貨公司。 

19.提供大量的停車空間，且集多種功能、商店、貨品於一地的服務業是下

列哪一種型態？ (A)購物中心 (B)夜市(C)便利商店 (D)百貨公司。 

20.提供大量的停車空間，且集多種功能、商店、貨品於一地的服務業，其

設址通常位在以下哪一個區位？ (A)市中心 (B)有快速道路經過的郊

區 (C)火車或捷運站經過的地區  (D)交通方便的鄉村地區。 

21.隨著工商業發展與都市化的歷程，現在家庭成員少，且夫妻都上班的比

例提高，上市場買菜的頻率和時間已不相同，請問分布在社區附近的是

哪一種型態的零售業？ (A)購物中心 (B)百貨公司 (C)黃昏市場 (D)

便利商店。 

22.設址地點以人口流量大的十字路口為首選的是哪一種型態的零售業？ 

(A)購物中心 (B)百貨公司 (C)黃昏市場 (D)便利商店。 

23.利用龐大物流系統發展出「代收、代送」業務，成功打入消費者生活的

是哪一種型態的零售業？ (A)購物中心 (B)百貨公司 (C)便利商店 (D)

量販店。 

24.以下關於無店舖販售的描述，何者正確？ (A)不是資訊時代的產物 (B)

經營方式常以高價產品為主要訴求 (C)大規模發展和消費者保護法令

的完善無關 (D)商閾和商品圈無法打破傳統消費行為的地理限制 。 

25.以下關於網路商店與實體商店的比較，何者正確？ 

 (A)店租 (B)總成本 (C)投資報酬率 (D)商品圈 

網路商店 高 高 高 小 

實體商店 低 低 低 大 

 

26.便利商店普遍使用銷售時點系統(POS)，使零售資訊更為效率。請問其

效益為何？ (A)縮短進貨時程 (B)增加倉儲成本 (C)增加商品的庫存

量 (D)消費者對商品的品質與價

格要求降低。 

◎圖2為資訊科技興起前後各城市時

間距離的變化示意圖，請回答

27~29 題： 

27.具備新科資訊的科技都市，是下

列哪一個？ (A)ㄅ (B)ㄆ (C)ㄇ 

(D)ㄊ 。 

28.ㄅ和ㄇ城市間因科技興起後發生

了什麼變化？ (A)時空變形 (B)

都市輻輳 (C)都市輻散 (D)都市

更新 。 

 

圖2  資訊科技興起前後各城市時間

距離的變化示意圖 
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29.ㄇ和ㄈ城市間因科技興起後發生了什麼變化？ (A)時空變形 (B)都市

輻輳 (C)都市輻散 (D)都市更新 。 

◎甘肅省古浪縣黃羊川鄉海拔 3500 公尺，年雨量約 300 公釐，為中國最貧

困的農鄉之一。已故溫世仁先生創辦的某科技公司捐贈電腦給該鄉的黃

羊川職業中學，透過網際網路師生接觸到各種外界資訊及教學資源，學

生還設計了網頁，登載農民委託出售的農特產品，為當地帶來新的財

源。請回答 30~31 題：  

30.中國西部偏遠農村過去在農業產銷上所面臨的最主要困難應是下列哪

一個？ (A)交通不便 (B) 耕地不足 (C)勞動力不足 (D)工資太

高。 

31.透過網路訂購並以郵政或貨運公司交貨的運銷方式，被認為有助於中國

西部偏遠農村的發展，是因為它具有下列哪些優點？ (A)農民可協調

運作成為系統化的生產隊伍 (B)農民可以生產出品質更高的農產品 

(C)農民可專業化大量生產農特產品 (D)農民可直接面對無地域障礙

的廣大市場。 

32.資訊化已成為自 1990 年代以來，全球經濟社會發展的顯著特徵，下列

有關產業資訊化之敘述，正確的項目為何？ (A)使企業生產力提升且材

料庫存積增加 (B)使各行業朝向人工化運作 (C)可完全取代實物的

傳送 (D)電腦可取代人力從事一些單調重複且危險的工作。 

33.四年一次的世界杯足球賽於臺灣時間 2010 年 6月 11 日下午 10 點由地

主國南非對上墨西哥，揭開了為期一個月的賽事，臺灣的球迷可透過電

視實況轉播於第一時間欣賞這場比賽。請問以下的描述何者正確？ (A)

資訊科技時代傳播的工具主要控制在政府或企業手中 (B)資訊科技導

致時差的限制消失 (C)新資訊科技使得單向交流比雙向或多向交流更

加普及 (D)通訊衛星的發展使資訊傳遞更加封閉 。 

◎2009 年 7 月 19 日蘋果公司推出 iphone 3GS，2010 年 6月 24 日又推出

iphone 4，而在 2011 年 10 月 5日又馬上推出 iphone 4S。請針對這樣

的現象回答 34~35 題： 

34.請問像蘋果公司這樣快速地推出新產品，最可能出現在圖 3中的哪一個

國家？ (A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)

丁。 

35.以下哪一個名詞可以解釋這種快速

推出新產品的現象？ (A)產品的生

命週期長 (B)工業慣性 (C)產品的

生命週期短 (D)產業的升級 。 

◎資訊化社會有以下四種特徵：(甲)

資訊大量累積與流通；(乙)專業人

員需求大增；(丙)強調創新能力；

(丁)資訊成為商品。請回答 36~38 題： 

36.提供前一年的各大學科系的錄取分數，作為選填志願的參考。請問以上

的描述最可能是資訊化社會的哪一個特徵？ (A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)

丁。 

37.任何一個人都可以很方便地在網路上取得衛星影像，來判斷近日豪雨所

帶來土石流影響的範圍。請問以上的描述最可能是資訊化社會的哪一個

特徵？ (A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁。 

38.資訊科技的進步帶來大量且彈性的資料儲存與迅速傳送資訊的能力。請

問以上的描述最可能是資訊化社會的哪一個特徵？ (A)甲 (B)乙 (C)

丙 (D)丁。 

◎知識經濟產業可分為以下四種類型：(甲)知識密集傳統產業；(乙)知識

密集新興產業；(丙) 知識密集服務業；(丁)教育文化產業。請回答 39~42

題： 

39.請問企管顧問、投資顧問，透過全球資訊的搜集，針對個別顧客提供作

適當的資訊與專業的財務建議，從而獲取極高的服務報酬。請問以上的

描述最可能是知識經濟產業的哪一種類型？ (A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)

丁。 

40.近年來韓國政府大力支持電玩業，成功賺取大量外匯。請問以上的描述

最可能是知識經濟產業的哪一種類型？ (A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁。 

41.台灣糖業公司在台南市的台灣蘭花生物科技園區中，以先進的育種、栽

 
圖3  研發經費與GDP關係示意圖 
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培方式發展蘭花產業。請問以上的描述最可能是知識經濟產業的哪一種

類型？ (A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁 。 

42.Google 公司原本以單純提供網頁檢索查詢起家，是由兩位大學生以玩票

性質建立的公司，在短短五年間，成為市值超過千億美元的大企業。請

問以上的描述最可能是知識經濟產業的哪一種類型？ (A)甲 (B)乙 (C)

丙 (D)丁 。 

43.下列哪些重大的全球變遷現象，與近年世界各國積極推動資訊化、網路

化的關聯最密切？ (A)人口成長趨緩 (B)自然災害增加 (C)跨國企業

加速發展 (D)第二級產業集中於都會區 。 

44.「近年來，原料、能源、勞工等傳統工業區位要素的重要性已日漸減弱，

市場、政策等因素對工業區位選擇的影響力愈來愈大。」導致這種轉變

的最根本原因是什麼？ (A)資源耗損加速 (B)環保意識增強 (C)市場

規模擴大 (D)生產技術革新。 

45.新竹科學園區內 IC的設計、製造、封裝、測試等專業廠商聚集在一起

的現象呈現高科技產業在區位分布上的何種特徵？ (A)區位混合 (B)

區位擴散 (C)區位聚集 (D)區位變遷。 

46.以發展及擁有技術的優勢來取得專利權，經由專利授權來維持高獲利的

是屬於下列哪一種企業？ (A)研發型 (B)創新型 (C)品牌型 (D)製造

型 。 

◎近年來，許多握有大量專利權的跨國企業，開始將部分的研發工作移轉

至新興工業國家。請回答 47~48 題： 

47.請問研發部門的區位變化可以下列哪一名詞來解釋？ (A)區位混合 (B)

區位擴散 (C)區位聚集 (D)區位變遷。 

48.跨國企業將部分的研發工作移轉至新興工業國家的原因為何？ (A)規

避母國環保法規 (B)母國的人才流失 (C)新興工業化國家擁有豐富的

原料 (D)新興工業化國家擁有廉價而技術高的人才 。 

49.因應目前高科技產業全球化的趨勢，臺灣要保持區域競爭優勢須做到下

列哪一項？ (A)開放國內市場 (B)提升管理與創新能力 (C)維持傳統

的經營方式 (D)積極開採原料以供應全球市場 。 

◎圖 4為產品的生命週期示意圖。請回答 50~55 題： 

50.「蘋果公司（Apple Inc.）表示，iPad 在美國正式銷售 28天後，銷售

量已突破 100 萬臺，銷售的速度比

先前的 iPhone 還快；根據統計，

iPhone 於 2007 年開賣時，74 天的

銷售期便賣出第 100 萬臺的產品。」

關於文中提及的兩種蘋果公司生產

的產品，請問其銷售量達到第 100

萬臺時，應位於圖 4產品生命週期

中的哪一個階段？ (A)甲 (B)乙 

(C)丙 (D)丁。 

51.蘋果公司在 2010 年 1月 27 日推出 ipad，在 2011 年 3月 2日隨即推出

ipad2，緊接著又在 2012 年 3月 16 日推出 the new ipad。從以上的現

象可以說明蘋果公司的作法是避免 ipad 進入產品生命週期的哪一個階

段？ (A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁。 

52.在哪一個產品的生命週期階段中，消費者比較接近於先進國家和大都會

地區？ (A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁。 

53.進入哪一個產品的生命週期階段，廠商的主要考量是擴大市場佔有率以

及提升獲利？ (A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁。 

54.進入哪一個產品的生命週期階段，廠商已無法在本地市場獲利？ (A)甲 

(B)乙 (C)丙 (D)丁。 

55.一項新的產品從研發成功，導入市場，至產品下架消失，哪一個階段所

獲得的利潤最大？ (A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁。 

56.製造型的高科技業者常隨著市場所在地來機動調整生產與組裝地點，請

問這種做法稱做什麼？ (A)區位混合 (B)區位擴散 (C)技術導向的區

位選擇 (D)市場導向的區位選擇。 

57.臺灣的資訊產業最早發跡於以新竹科學園區為核心的北部地區，近年來

在臺中與臺南也成立了科學園區，其中液晶顯示器的產量由臺南獨占鼇

頭，竹科的通訊服務與資訊服務等產業還逐漸轉移至宜蘭縣，且上、下

游產業延伸至美國、中國等海外地區。臺灣資訊產業在空間上的這種發

展趨勢可以下列哪一項概念解釋？ (A)區位擴散 (B)區位聚集 (C)

 
圖4  產品的生命週期示意圖 
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產業轉型 (D)區位混合。 

58.圖 5為「微笑曲線」理論，下列相關敘述：(ㄅ)臺灣的許多科技產業最

早是以「代工」起家，其位置應

是在圖中的乙(ㄆ)今日明基、華

碩等公司，紛紛推出自己的產

品，與許多國際大廠競爭，其在

微笑曲線上的移動軌跡應是乙

→甲(ㄇ)國內代工大廠鴻海與

美商惠普（HP）簽署策略聯盟，

將在新興技術（如奈米材料、奈米電池與下世代顯示技術等）合作，由

此顯示鴻海在微笑曲線上的移動軌跡是乙→丙(ㄈ)巨大公司創立捷安

特品牌，其在微笑曲線上的移動軌跡是乙→甲。請問以上的描述哪一項

是正確的？ (A)ㄅ (B)ㄆ (C)ㄇ (D)ㄈ 。 

59.有許多國際高科技大廠（如英特爾、惠普、新力等）紛紛在美國西北部

設廠，其原因是當地優美的自然生態環境及州政府的鼓勵。請問高科技

產業前往設廠的原因與下列哪一項因素有關？ (A)規模經濟 (B)集貨

成本 (C)加工製造成本 (D)分配成本。 

60.「以知識資源的擁有、配置、生產和使用為最重要生產因素的經濟型

態」。請問以上的描述最適合下列哪一名詞？ (A)知識創新 (B)知識就

是力量 (C)知識經濟 (D)知識產業 。 

 

二、 非選擇題：10 分，每小題 2分 

1.1970 年代初期，連鎖零售業逐漸興起，便利商店現在雖然已是國人生活

中的一部分，但其發展歷程也歷經轉折。請回答下列各題: 

為因應旗下「加盟店」的進貨與配送需要，連鎖業者常設立哪一個部

門？ 

營運初期便利商店的目標是什麼？其設定的主要顧客群為何？ 

 

2.都市中人潮聚集的地方，因為擁有大量潛在的消費者和購買力，往往吸

引大量商店在此開業，請問這個地區稱為什麼？ 

3.英國為工業革命的先驅，其工業化帶動歐洲的經濟發展，進而改變世界

的經濟版圖。請問英國工業革命的發生與該國哪一種礦產資源最有關

係？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
圖5  資訊產業的微笑曲線圖 


